

Таким образом, сохранение исторической памяти о событиях прошлого, объективность в оценках общественных изменений, верность духовно-нравственным традициям славянских народов – одна из задач, которая остро сфокусирована перед научным сообществом, представителями власти и общественными деятелями, христианской церковью.

Искренне желаем всем участникам Международной научно-практической конференции успешной плодотворной работы, направленной на созидание и осмысление актуальных направлений работы научного мероприятия.

Приветственное слово

Высокопреосвященнейшего Вениамина, Митрополита Минского и Заславского, Патриаршего Экзарха всея Беларуси

Уважаемые участники конференции!
Дорогие братья и сестры!

Приветствую вас и поздравляю с началом работы Международной научно-практической конференции «Господь нам дарует Победу», посвященной изучению ряда значимых исторических событий: 800-летия со дня рождения святого благоверного князя Александра Невского, 775-летия вокняжения святого благоверного князя Тимофея Довмонта, 80-летия начала Великой Отечественной войны и произнесения «Послания пастырям и пасомым Христовой Православной Церкви» местоблюстителя Патриаршего престола митрополита Московского и Коломенского Сергия (Страгородского).

Они важны для всех восточных славян и тесно связаны с историей Православия на белорусских землях, напоминая нам о тех испытаниях, которые выпали на долю наших народов, и вызывают глубокое уважение к нашим предкам, сумевших в суровых условиях сохранить свою веру и культурную самобытность.

Полагаю особенно символичным объединение в рамках данной конференции указанных святых имён, исторических дат, времени проведения форума и священного для всех нас места – города Бреста. 80 лет назад Брест первым принял на себя ужасающий по силе удар врага. Защитники легендарной Брестской крепости в веках покрыли свои имена славой, исполнив завет Господа нашего Иисуса Христа: *«Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за други своя»* (Ин. 15:13).

Мы живем в эпоху глобальных цивилизационных сдвигов. Кардинальные изменения происходят во всех сферах человеческой деятельности. Что останется в прошлом, чему нельзя дать исчезнуть в потоке времени, какие ценности мы должны сохранить и принести в будущее?

Выбор очень сложный. Новации стремятся захватить мир, отсесть всё, что стоит на пути и мешает их развитию. Как показывает история, в такие периоды многое из действительно необходимого и даже бесценного для жизни народа уходит в небытие. Многие потом приходится возрождать, но что-то уже невозможно восстановить, и об утерянном мы вспоминаем с сожалением.

Современная эпоха также отличается тем, что человек, стремясь оказывать всё большее влияние на ход истории и современной жизни, реализует не Божественное, а своё видение будущего. И не всегда его видение является благоприятным для существования народа и человечества в целом. Поэтому часто в человеческой деятельности находим подтверждение словам Священного Писания: *«Мудрость человеческая есть безумие перед Богом»* (1 Кор. 3:19).

Сегодня каждый должен сделать осознанный выбор того, что мы должны сберечь и взять с собою в будущее. Но определив ориентиры, мы не имеем права оставаться пассивными. Надо не только знать свои ценности, следовать им, но и уметь их отстаивать, суметь передать их будущим поколениям.

Это ставит перед государством, обществом, Церковью целый комплекс серьёзных задач, которые невозможно решить без привлечения гуманитарной науки. Защита исторической памяти, традиционных ценностей, их популяризация, обеспечение условий для их трансляции в будущее – в этом видится возрастающая роль научного знания, что определяет и цели нашей конференции.

В эпоху глобального противостояния, когда в информационном пространстве идет острая борьба между альтернативными концепциями объяснения реальности, когда любая фальсификация может быть выдана за истину и навязана общественному мнению, под угрозу попадают базовые духовно-культурные ценности, на которых строилась и столетиями стояла наша православная восточнославянская цивилизация. Одна из важнейших задач конференции состоит в том, чтобы дать истинную картину прошлого восточнославянских народов. На конференции большое внимание будет уделено образам святых державных мужей – Александру Невскому и Тимофею Довмону Псковскому, исследованию их подвига защиты веры и земного Отечества.

Их имена многие столетия являлись, и в наши дни остаются, символами борьбы народов наших земель против иноземных захватчиков.

Одной из тем конференции является «Послание пастырям и пасомым Христовой Православной Церкви» местоблюстителя Патриаршего престола митрополита Московского и Коломенского Сергия (Страгородского), с которым он обратился в первый день Великой Отечественной войны. Послание стало первым призывом к народу встать на защиту своей Родины от иноземного врага под знаменем православной веры, которая многие столетия поднимала народ на защиту Отечества. Это очень важный духовный и исторический факт. Мы помним, что и победа в Великой Отечественной войне была одержана, прежде всего, благодаря мобилизации духовных сил народа. Надеюсь, что роль Церкви в защите Отечества будет детально рассмотрена на конференции.

Война меняет взгляд на ценность жизни и отношение к смерти. Одним из способов сохранения человеческого достоинства в условиях войны является обращение к вере, постулаты которой призывают человека выйти из узкого круга бытия, увидеть себя в перспективе вечности. Вера помогает воину не только проявлять любовь к собственной стране и людям, но и великодушие к противнику. Восприятие событий через призму духовности помогает, в том числе и современному человеку, переступить прошлые обиды и жить дальше ради общего блага.

Поколение, пережившее войну, к сожалению, уходит. Теряется живая связь

времен, глубина переживания и осмысления великой трагедии. И этим все более активно начинают пользоваться те, кто заинтересован в пересмотре прошлого, в переписывании истории в угоду политической конъюнктуры. Данная проблема обязательно должна быть затронута на конференции, причем с позиций как светской, так и церковной истории. Фальсификации светской истории порождают непонимание сути подвига народа, а деформация церковной истории влечет за собой повреждение духовности, угрозу разделения народа Божия. И то, и другое ведет к потере ценностных ориентиров современного общества, искажению образа будущего. Перед светскими и церковными учеными стоит задача противостояния этим тенденциям, для чего необходимо активно разрабатывать вопросы формирования исторической памяти, воспитания глубоко мотивированного патриотизма.

Проблематика конференции заставляет задуматься и о задачах, которые стоят перед церковно-исторической наукой. Прежде всего, речь идет о формировании белорусской церковно-исторической школы, базирующейся на едином методологическом подходе исследований. К участию в создании такой школы могут присоединяться светские историки, готовые в силу своих убеждений помогать Церкви осуществлять ее миссию духовного окормления народа.

Среди направлений исследования в первую очередь нужно назвать продолжение введения в научный оборот документальных исторических источников, значительные массивы которых хранятся в архивных собраниях Беларуси, России, Украины, Польши и других стран. Продолжения разработки, а в некоторых случаях и ее начала, требуют некоторые актуальные темы, относящиеся к разным периодам истории Православия на наших землях, – от средневековья до современности. Мы еще многого не знаем о временах Древней Руси, Великого княжества Литовского и Речи Посполитой, Российской империи и Советского Союза. С одной стороны, об этих периодах написано немало, но, с другой стороны, вызовы современности актуализируют многие проблемы, которые ранее казались не столь важными или даже не были изучены.

Одной из важнейших задач церковно-исторической науки является изучение межконфессиональных отношений в Беларуси, их развития на разных исторических этапах. Это целый комплекс научных проблем, имеющих прикладное значение. Осмысление путей формирования многоконфессионального общества, поддерживающего мирные взаимоотношения между людьми разных вероисповеданий в современной Беларуси, позволит в полноте использовать исторический опыт белорусского народа в этой очень деликатной сфере жизни. Работы церковных историков должны быть безусловно объективными, а их выводы опираться на широкую источниковедческую базу и тщательно подобранные методы исследования.

Важно, чтобы теоретические наработки стали не только достоянием научной общественности, но и неотъемлемой частью духовной жизни народа. Они должны войти в нашу жизнь, стать частью нашей культуры, стержнем, определяющим жизненные идеалы и поступки людей.

Поэтому хочу высказать искренние слова благодарности Вам, уважаемый Александр Геннадьевич, всему коллективу Брестского государственного техни-

ческого университета за готовность взять на себя задачу организации конференции и выполнение важной миссии интеграции науки с образовательной практикой воспитания молодого поколения, за создание благоприятных условий для проведения нашего форума.

Пользуясь возможностью, выражаю благодарность Высокопреосвященнейшему архиепископу Брестскому и Кобринскому Иоанну за активную поддержку этой инициативы. Искренне благодарю руководство Брестской области, Российский центр науки и культуры в городе Бресте, Центр евразийских исследований филиала Российского государственного социального университета в г. Минске за оказанную поддержку.

Уважаемые участники конференции!

Сегодня жизнь предъявляет все более серьезные вызовы. Предпринимаются попытки разделить наш народ, рассорить братские народы, противопоставляя друг другу. Для понимания того, как правильно преодолевать встающие перед нами трудности и испытания, следует обратиться к словам Спасителя: *«Сие сказал Я вам, чтобы вы имели во Мне мир. В мире будете иметь скорбь; но мужайтесь: Я победил мир»* (Ин. 16:33). Лишь с Господом мы можем обрести мир. Только Он поможет нам сохранить мужество, преодолеть все испытания и далее жить в мире и по правде Божией.

Пусть по молитвам святых Александра Невского и Довмонта Псковского Господь да вдохновит вас в вашей научной и просветительской работе, а нынешний форум послужит миру и процветанию наших братских народов.

Благословение Божие да пребудет со всеми вами!

Митрополит Минский и Заславский,
Патриарший Экзарх всея Беларуси,
почётный профессор Учреждения образования «Брестский государственный
технический университет»

Приветственное слово

**Высокопреосвященнейшего Иоанна,
Архиепископа Брестского и Кобринского**

Многоуважаемый господин Ректор,
досточтимые дамы и господа, дорогое студенчество, братья и сестры!

Между духовенством Брестской епархии Белорусской Православной Церкви и опытными педагогами высших школ Бреста сложились добрые, теплые отношения. Благодаря нашим совместным усилиям молодые люди имеют возможность приобщаться к богатому духовному наследию Православной Церкви и национальной культуры.

На протяжении всех этих лет Православная Церковь была подлинным духовным родителем, воспитателем и хранителем белорусского народа и его государственности, вдохновителем людского стремления к духовному и полити-